



外交部部长王毅记者会上谈中国外交政策 绝不以大压小 也绝不接受以小取闹

据新华社北京3月8日电 2014年3月8日，十二届全国人大二次会议在两会新闻中心举行记者会，邀请外交部部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

今年中国外交的特点是“主场外交”

新华社记者：今年中国将主办亚信峰会和APEC领导人非正式会议这两场重要国际会议。您能否介绍一下？您对两场会议有何期待？

王毅：今年中国外交的一大特点是“主场外交”，我们将分别在上海和北京举办两场大型的国际会议。5月在上海举办的是亚洲相互协作与信任措施会议（亚信）峰会，这是亚洲一个十分重要的安全合作论坛。11月在北京举办的亚太经合组织（APEC）领导人非正式会议，是探讨亚太经贸合作的一个主要平台。这两场会议一个聚焦安全，一个聚焦经济，都是今年中国外交的重头戏。作为东道主，我们将发挥主场优势，提出中国主张，汇聚亚洲智慧，同大家一道，为这两大机制的发展注入新的动力。

中美合作的需求远远大于分歧

美国全国广播公司记者：中美关系是世界上最为重要的双边关系。在过去的一

年中，您认为中美关系发展得怎么样？您认为今年两国关系的发展会遇到怎样的挑战？两国将如何构建中美新型大国关系？双方将怎么本着构建新型大国关系的精神，以更加透明、更加协作、共同承担责任的方式维护亚太的和平与稳定？

王毅：2013年中美关系的最大亮点就是习近平主席和奥巴马总统在安纳伯格庄园实现历史性会晤，双方就构建新型大国关系达成共识。中美新型大国关系的核心是不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢，这是双方共同确定的努力方向，是两国向世界发出的一个积极的战略预期，也是两国对国际社会作出的郑重承诺。

中美关系极为重要，也极其复杂。今年是中美建交35周年。35年的发展趋势是中美对话与合作越来越深入，合作的需求远远大于分歧。35年的经验教训集中到一点，就是要相互尊重。

如果把构建中美新型大国关系比作建造一座大厦，那么相互尊重就是这座大厦的地基，只要中美双方真正做到尊重彼此的主权和领土完整，尊重彼此的社会制度和发展道路，尊重彼此的核心利益和重大关切，这个地基就一定能打得牢，就能抵御风吹雨打，真正建成一座合作共赢的宏伟大厦，不仅惠及中美，也会造福世界。

在领土和主权问题上，该是我们的，寸土必保

新加坡《联合早报》记者：中国的

周边形势非常受到关注。有人认为，中国的周边问题很多，还有人认为，近来中国在处理与周边邻国争议问题上越来越强硬。请问您如何看待这样的观点？

王毅：你提了一个有点尖锐但确实是大家关心的问题。我首先要告诉你的是，中国的周边形势总体是好的，也是稳定的。

中国与邻国打交道已经几千年了，我们历来秉持以和为贵，以诚待人，人敬一尺，我还一丈。今天的周边外交，我们将更积极地践行亲诚惠容的理念，让周边国家和人民更多分享中国改革开放的红利，更好地理解中国坚持走和平发展道路的决心。当然，我们也愿意倾听周边国家的声音，回应大家对中国周边政策的疑问。

对于我们同一些国家存在的领土和海洋权益争议，我们愿意在尊重历史事实和国际法的基础上，坚持通过平等协商谈判，以和平的方式妥善处理，这一点今后也不会改变。我们绝不会以大压小，但也绝不接受以小取闹。

在涉及领土和主权的问题上，中国的立场坚定而明确：不是我们的，一分不要；该是我们的，寸土必保。

2014不是1914，2014更不是1894

日本《朝日新闻》记者：我想问的是中日关系。李克强总理在这次政府工

作报告中也提到了历史问题，他说要维护二战胜利成果和战后国际秩序，绝不允许开历史倒车。现在中日关系很困难，外界也有一些担心的声音。您认为如何才能走出中日关系目前的僵局？有人把当前的中日关系比作第一次世界大战之前德国和英国的关系，您对此怎么看？

王毅：李克强总理的讲话代表了中国人民的心声，体现了中国维护和平的责任，我们完全拥护。

中日是近邻，本应和睦相处，目前的局面是我们不愿意看到的，也不符合中日两国人民的利益。

在历史和领土这两个原则问题上，没有妥协的余地。如果日本某些人执意要为当年的侵略历史翻案，我相信国际社会以及世界上一切爱好和平的人士也都绝不会容忍和姑息。

至于有人将现在的中日关系与一战前的英德关系相提并论，我想强调的是，2014不是1914，2014更不是1894。与其拿一战前的德国做文章，不如以二战后的德国作榜样。只有认真清算过去，不再出尔反尔，才能走出僵局，开辟未来。只有真正坚持和平道路，不再说一套做一套，才能获得邻国和世界的信任。希望日本的领导人能够懂得这些基本的道理，能够尊重人类良知和国际公理的底线。

记者会历时1小时35分钟，500多名中外记者参加。

才。有人无视国家法规，搞腐败、谋私利，教育部对此态度十分明确，对涉嫌招生腐败的人，一经查实，都要依法依规严肃处理，绝不姑息。教育部已明确提出要求高校招生信息“十公开”，继续加大公开和监管力度。

袁贵仁还透露了下一步教育综合改革的重点：一是改革资源配置方式促公平，加快缩小区域、城乡、校际差距。二是改革人才培养模式提质量，深化课程改革、考试评价制度改革和人才培养模式改革。三是改革教育管理方式增活力，深入推进管办评分离，鼓励社会力量办学，扩大教育对外开放。

教育部部长袁贵仁表示

应由学校行使的权力一律下放

新华社北京3月8日电 教育部部长袁贵仁8日通过在线访谈回答网友提问时表示，教育部将出台扩大省级政府教育统筹权和高校办学自主权的文件。凡是地方行使更方便更有效的权力一律下放、应由学校行使的权力一律下放。

袁贵仁说，教育部主要职能是制定规则和标准，加强事中和事后监管，形成政府宏观管理、学校自主办学、社会广泛参与的新格局。在被问及怎样确保自主招生公平问题时，袁贵仁表示，自主招生主要是选拔有学科特长和发展潜质的人

人大代表张天任建议——

把居家养老服务延伸到农村

据新华社北京3月8日电（记者商意盈 岳德亮）如何应对“银发浪潮”已经成为各级政府面临的重要课题，尤其是基数庞大、消费能力弱的农村老人。全国人大代表、天能集团董事长张天任对此建议，应该把居家养老服务延伸到农村，让每一个农村老人实现“老有所依”。

统计数据显示，目前我国老年人口基数大、增长快，并日益呈现高龄化、空巢化趋势，需照料的失能、半失能老人数量剧增。预计到2015年，我国将有1.94亿老年人口，到2030

年完全迈入老龄化社会，而在这中间，农村老人约占到56%。

张天任说，农村位置偏僻，农民居住分散，养老机构很难覆盖。而且农村老人一般没有固定收入，很少有能力享受机构养老。尤其是随着城镇化加快推进，很多老人面临着独守“空心村”、失去家庭养老环境的困境。

“农村老人需求相对简单，只求解决吃喝拉撒最基本的问题。我认为居家养老是解决这一困境的良方，成本低、覆盖面广，也免去了重新适应养老机构环境的麻烦。”张天任说。

区、贫困地区、老少边穷地区投放。今年会再扩大一些，（招收）在发达省份但来自于贫困县的农村学生。”

【问题三】是否会降低分数线？

全国人大代表、北京航空航天大学校长怀进鹏说：“我觉得不能说为了完成贫困生多增加10%的指标，就专门招收贫困地区的（学生），这不是高考的选拔方式。高考有严格的分数线，不够分数线是没有办法倾斜的。如果这个地区学生条件好，高校愿意多投放指标，但如果这个地区成绩低，入学以后与其他地方的学生素质有很大差距，一起读书也是不合适的。所以，一方面要向贫困地区倾斜（指标），另一方面从长远讲，还需要提升对贫困地区的基础教育投

政府工作报告提出，贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上。这意味着更多贫困农村娃有了迈进“龙门”的机会。

政策如何掷地有声？增加的生源指标主要投向哪些省份？是否意味着降低高考分数？如何防止“高考移民”？

新华社“新华视点”记者采访了清华大学、中国农业大学和北京航空航天大学三所高校的校长。

行业组织与行政机关脱钩，杜绝“二权力”

一些代表和委员认为，在市场经济时代，凡是市场能够调节、社会组织、个人能够自行做好的事项，政府都应放权。除了生命保障、环境保护、涉危涉爆等必须进行审批外，其他一般性的非行政审批事项都应该取消。

全国人大代表、奇瑞重工总经理王金富说，政府未来进一步简政放权，转变职能，核心是需要政府管的事情就管好、管到位，不需要政府管的事情就交给市场、交给企业，为企业发展提供更加市场化的环境。行业组织应与行政机脱钩，杜绝“二权力”。

针对清理非行政审批事项界定问题。部分代表和委员建议，要严格界定行政审批的概念，对于符合行政许可标准又确需保留的非行政审批，可以通过规范的程序上升为行政许可，不符合的予以取消。

（据新华社哈尔滨3月8日电）



新华社记者 刘伟 摄

记者会现场

新华社记者 刘伟 摄